

田间追踪高质量·春耕探行

全国农作物良种覆盖率稳定在96%以上

播下好种子 丰收有底气

本报记者 常钦



良种率大幅提升。集约化、规模化生产，合作社的竞争力一下子出来了。侯长润说，远景区已经建成优质水稻种植基地，眼下，各大电商平台里，基地产的礼盒装大米预售订单火爆。今年，侯长润的合作社为乡亲们托管耕地1500亩，提供稻鱼共作一条龙服务，乡亲们腿不沾泥，一亩田能挣3000元。

“良种配良法，好种子长出丰收粮”

清明时节，麦长三节。江苏宿迁市宿城区40.1万亩小麦已进入拔节孕穗阶段。走进水月湾家庭农场，绿油油的麦苗荡起层层绿波。农场经营者臧耕年正在田间俯身查看麦苗叶片，防治纹枯病是他心头的要事。这几天，我扎在田头忙着病虫害草害防治和追肥。今年麦种选得好，苗情不错，看来又是个丰收年！臧耕年言语中难掩兴奋。不远处，两台自走式植保机正在这片1200亩的麦田里喷洒药剂。这片麦田种的是新品种“江麦186”。“这

是去年我在市里组织的新品种观摩会上相中的。当时它刚通过国家审定，具有高产、抗倒、抗寒、抗病等优势，我第一时间就订购了种子。”臧耕年介绍。

“经我们培育测产，‘江麦186’亩产559.7公斤，比全市小麦平均亩产高出150多公斤，而且它适应性广，很受农民欢迎。”中江种业公司副总经理戴传刚介绍。

种下良种，良法跟上。戴传刚说，公司致力于打造小麦良种配套技术推广示范基地，每年投入350万元科研经费，与省内外科研院所深度合作，示范应用测土施肥、绿色植保等先进适用技术。“良种配良法，好种子长出丰收粮。”戴传刚说。

“好种子下地，丰收有底气，全方位农技服务更让我吃下增收‘定心丸’。”智能监测场防治病虫害让臧耕年印象最深。

去年9月份突发稻飞虱，臧耕年提心吊胆。“多亏了智能监测场，通过大数据分析提前预测到虫害，农技专家指导，及时对低龄幼虫进行防治，避免了一次重大损失。”水月湾家庭农场去年小麦亩均产量595公斤、水稻亩均产量700公斤，亩均纯收益达600余元。

宿城区农业技术推广中心高级农艺师张

强介绍，智能监测场是区里去年7月建立的农业病虫害智能监测系统，配置有田间小气候仪、虫情信息采集设备等智能设备。除了设备帮忙，宿城区30余名农技人员到田“把脉问诊”，培训、指导农户进行病虫害草害防治、绿色植保。

防治服务给力，才能“虫口夺粮”保丰收。今年农作物病虫害呈加重发生态势，农业农村部发布全国重大病虫害发生趋势预报，制定了小麦条锈病等13个重大病虫害防控技术方案，备足药剂药械，及时开展应急防治，推进统防统治和绿色防控，最大限度减少损失。

产学研用结合，育繁推一体化发力，提升种业产业化水平

行走在河南滑县乡间，“西农20”“滑育麦1号”等优质专用小麦长势良好。滑县每年生产种子和优质专用粮近20万吨，其中一半以上来自滑丰种业。

“去年我跟着滑丰种业繁育小麦良种，平均亩产达700多公斤，公司以每公斤高于市场价0.2元以上的价格回收，我每亩增收了200多元。”站在田埂上，枣村乡冯庄村农民张心付满面笑容。今年他在繁育小麦良种的同时，又与滑丰种业签订了1000亩优质专用小麦订单。

走进滑丰种业展示厅，各种玉米、小麦等优质种子琳琅满目。“粮食收成好，良种少不了。”公司董事长赵秀珍从业40多年，培育出40多个适宜不同区域种植的优良小麦、玉米新品种，如今公司在海南建立育种中心，在西北建有繁种基地，在滑县设立高科技示范园，发展成育繁推一体化的现代种业集团。

“育繁推一体化发展，需要产学研用协同用力，加快贯通种业全产业链。”小麦育种专家、河南农业大学农学院副院长殷贵鸿说，长期以来，小麦种植存在“优质不高产，高产不优质”的问题。优质小麦因为抗冻性差、产量低等原因，“叫好不叫座”。他建议，科研院所、高等院校、种业企业等强强联合，集中攻关、协同创新，培育出高产优质、绿色高效、突破性强的新品种。另外，精选优良新品种，鼓励高产创建与示范展示，辐射带动，提升良种率。

跟着市场种田，好种子卖上好价钱。“随着消费升级，市场对小麦品种提出了新要求。”赵秀珍调研发现，周边面粉加工企业“口味”越来越刁，优质专用小麦需求旺盛，做面条、面包、糕点等食品需要不同的麦种。经过考察，赵秀珍从西北农林大学引进优质强筋小麦新品种“西农20”，公司边试验示范边配套措施，边与益海嘉里、金沙河等企业精准对接，去年“西农20”商品粮订单量突破2万吨。

“做大做强种业，要持续提高产业化水平。”农业农村部种业管理司二级巡视员谢森说，目前全国农作物良种覆盖率为96%以上，自主选育品种面积占比超过95%，为粮食连年丰收和重要农产品稳产保供提供了关键支撑。打好种业翻身仗，自主创新是关键，下一步要加快推动核心技术攻关，打通生产、加工、销售、技术服务等环节，促进产学研用结合，育繁推一体化，完善种业产业链，让一粒粒好种子“长”出农民富裕富足的好日子。

题图：近日，安徽合肥肥东县牌坊乡禾丰农机合作社社员在工厂化育秧大棚里育秧苗。王尚云摄（人民视觉）

版式设计：汪哲平

话说新农村

乡村建设，规划先行。各地在全面推进乡村振兴中，要立足实际、保留特色，尊重农民意愿，绘好蓝图，建设宜居宜业美丽乡村

泥泔村道变得笔直整洁，白墙黛瓦错落有致，村口的老戏台修葺一新，传来唧唧呀呀的村戏唱腔……走进浙江台州黄岩区沙滩村，别样的乡土风情令人耳目一新，吸引不少游人前来打卡。问及成功经验，当地干部说：多亏邀请专家制定了规划，让乡土特色与现代气息交织相融，不仅农民的生活条件大为改善，不少人还吃上了“旅游饭”。

乡村振兴战略实施以来，各地不断推进乡村建设，在科学规划引领下，越来越多的村子像沙滩村一样，不仅变“美”了，而且变“活”了。但同时，一些地方的村庄规划不合理，有的甚至没有规划；一些地方村庄规划或是照搬城镇规划、缺少乡村特色，或是过分追求“高大上”，不方便农民生产生活。

乡村建设，规划先行。无论是完善农村基础设施、提升公共服务水平，还是推进农村人居环境整治，都离不开规划。今年的中央一号文件对乡村建设行动作出具体部署，强调加快推进村庄规划工作，各地在全面推进乡村振兴中，要坚持绘好蓝图，建设宜居宜业美丽乡村。

有人认为，乡村点多面广分散，村规规划是否有必要？推进乡村建设，既要解决农民当前迫切的民生实际，也要为乡村长远发展打牢基础，如果没有“施工图”，大拆大建、乱建乱占就有可能冒出来，最终损害农民切身利益，影响乡村全面振兴。磨刀不不误砍柴工，编制规划必不可少。但也应注意，编制乡村建设规划不是推倒重来，也不能千村一面。各地应因地制宜、因材施教，积极有序推进“多规合一”实用性村庄规划编制，对有条件、有需求的村庄尽快实现村庄规划全覆盖。此外，还可利用县乡两级国土空间规划，指导村庄有序建设。

乡土乡情是乡村宝贵的财富。编制乡村建设规划，一个重要目的就是要保留乡村特色。因此，规划不能盲目跟风，过分追求“洋气”，而是要注重保持乡村独特风貌。村口的老树、院前的碾盘、街角的水井都寄托了浓浓乡情，是不少人的美好记忆。规划应充分挖掘特色，让老建筑修旧如旧，让老物件重焕生机。唯有如此，乡村才能真正“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

乡村建设是为农民而建，规划编制要充分尊重农民意愿。村子怎么建，哪些短板需要补，环境如何美化，农民群众有切身感受。在编制规划中，既要邀请专家团队，也应充分倾听农民心声，征求农民意见。只有集思广益，开门制定规划，才能把好事办好、实事办实。

民族要复兴，乡村必振兴。今年乡村建设行动全面启动，绘好一张蓝图，一件事接着一件事办，一年接着一年干，我们一定能把一个个乡村建设成广大农民宜居宜业的美好家园。

四川巴中市恩阳区 特色产业茁壮成长

毛恩融

近日，在四川巴中市恩阳区下八庙镇马林村魔芋种植基地，村民忙着除草、施肥。“我们和公司签了订单，种下去就知道能卖上好价钱，干劲更足了。”种植大户罗锐林说。

为了壮大魔芋产业，恩阳区建立“公司+合作社+农户”的利益链条。合作社进行标准化、机械化种植，公司统一提供种子和技术，并保底回购，村民放心种植、稳定赚钱。

“我们建了7000多平方米的标准化厂房，引进两条生产线，进行魔芋深加工，对农户的带动能力不断提升。”巴中市天果农业有限公司总经理张燕介绍，前段时间，公司出现资金紧张，恩阳区经信局积极协调融资担保，公司通过申请贷款解决了魔芋收购资金。

恩阳区围绕主导产业进行精准招商，引进一批带动能力强、产出效益高、市场联结紧密的农业龙头企业，大力推进农业产业园区建设，优化营商环境，争取专项债券、定向融资、贷款贴息等政策支持，促进乡村富民产业高质量发展。芦笋、畜禽养殖、生态旅游……一个个特色产业茁壮成长。恩阳区副区长田霞介绍，“我们将持续改善营商环境，提供更贴心的服务，让乡村成为投资创业的沃土，让乡村产业带富更多乡亲。”

本版责编：王浩 电子信箱：rnrbyn@126.com

绘好蓝图，建设宜居宜业美丽乡村

浩子

广西三江侗族自治县

金融“活水”浇灌乡村产业

本报记者 李晓晴

当下的广西壮族自治区三江侗族自治县，满山青翠。“你瞧，茶树长到半山高了，这可是大家的‘金饭碗’。”布央茶业有限责任公司总经理吴荣标说。

“过去守着好山好水，却没有发展起来。”吴荣标感叹，村里常年云雾缭绕、地势险峻，高山出好茶。但一家一户几亩地，不仅种得分散，而且管理不到位，茶叶卖不上好价钱。

适度规模种植、统一标准、集中收购……吴荣标带头在提升茶产业发展水平上做起了文章。“发展乡村产业，最愁的就是资金。”吴荣标坦言，“扩规模、备农资、跑市场，哪样也离不开钱，可咱底子薄，资金经常周转不畅。”

发展乡村产业，钱从哪里来？“我们寻找致富能人，为他们提

供优质的信贷产品，让金融‘活水’精准滴灌富民产业。”中国农业银行三江支行行长韦立革说，农行开发适合农户的网上信贷产品，系统自动审批、快速到账，农户可随借随还。

“拿到了贷款，底气更足，可以大显身手了。”吴荣标介绍，如今公司种茶面积扩大到5000多亩，还购置了茶叶加工设备。“我们和茶农签订了订单，统一收购，统一销售，茶农平均收入增加到1.2万多元。”

“我承包了公司的茶园，只要管得好，收入不用愁，去年仅这一项就收入了1万多元。”今年58岁的八江镇布央村村民谢西存说。

如何实现信贷供需精准对接？“数据多跑路，农民少跑腿。”韦立革介绍，金融机构和农业部门合作，制定农户信息白名

单。工作人员走村入户，了解农户信贷需求。“我们还建立了线上数据平台，谁的信誉好，谁有资金需求，一目了然。”

“解决了资金问题，我们的百家宴生意一下子好了很多。”清明小长假客人格外多，三江县程阳八寨之一岩寨百家宴负责人吴爱仙忙得脚不沾地。拿到农行的贷款之后，她翻修了农家乐，把桌子都换成了适合摆百家宴的长桌。环境好了，有了更多回头客，来就餐的旅行团络绎不绝。

“生意越来越红火，我们50多户农户一起发展，一户做几桌菜，一天毛收入就有上千元。”吴爱仙说。

民俗文化旅游是三江县的支柱产业之一，农行通过大数据，找准有融资需求的农家乐、民宿负责人，线下一对一精准服务，为他们提供合适的信贷产品。

“壮大乡村产业，关键在人。为了让金融更好地支持乡村产业振兴，我们瞄准新型经营主体，为他们量身提供金融服务，鼓励他们延长产业链条，打造品牌，开拓市场。产业活了，吸引更多农户参与，实现了‘支持一个，带动一片’。”韦立革介绍。

金融助力，三江县乡村产业发展得红红火火。茶叶、油茶、乡村旅游等成了致富产业。自2018年以来，农行三江县支行累计为专业大户投放贷款达6100多万元，其中为从事农产品加工的市场主体累计放贷约1500万元。